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1. Καλωσόρισμα του Προεδρείου 

 

Αγαπητές και αγαπητοί εμπειρογνώμονες, 

Με μεγάλη χαρά σας καλωσορίζουμε στην 8η Πανελλήνια Μαθητική Προσομοίωση 

των Επιτροπών του ΟΗΕ “Μαθητές σε Ρόλο Διπλωμάτη” και συγκεκριμένα στην Επιτροπή 

Οικονομικών, Κοινωνικών και Πολιτιστικών Δικαιωμάτων με θεματική την Προστασία της 

Οικογένειας. Φέτος γιορτάζουμε τα 75 χρόνια της Οικουμενικής Διακήρυξης των 

Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, που αποτελεί το πρώτο παγκόσμιο κείμενο για την προστασία 

των δικαιωμάτων του ανθρώπου στην ιστορία της ανθρωπότητας. Η Οικουμενική Διακήρυξη 

μαζί με τα Σύμφωνα του ΟΗΕ- το Διεθνές Σύμφωνο για τα Ατομικά και Πολιτικά Δικαιώματα 

και το Διεθνές Σύμφωνο για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά Δικαιώματα 

αποτελούν την Παγκόσμια Βίβλο για τα δικαιώματα του ανθρώπου στον κόσμο. 

Στη συζήτηση που θα περιβάλλει τις εργασίες μας καλείστε να εκπροσωπήσετε τα 

συμφέροντα της χώρας σας και να συμβάλετε στη συλλογική προσπάθεια της Επιτροπής να 

διασφαλίσει και να προασπίσει τα ανθρώπινα δικαιώματα, και ιδιαίτερα αυτό στην προστασία 

της οικογένειας. Το τελευταίο συνιστά ένα πολύπλευρο δικαίωμα με διαφορετικές εκφάνσεις 

που καλύπτουν ένα μεγάλο φάσμα της κοινωνικής και προσωπικής ζωής των ανθρώπων.  

Το εγχείρημα της προστασίας της οικογένειας για όλους και όλες αποτελεί, όπως θα 

δείτε, ένα πολυδιάστατο ζήτημα. Γι’ αυτόν τον λόγο αναμένουμε από εσάς να προσεγγίσετε 

κριτικά το εν λόγω θέμα και να προτείνετε δημιουργικές λύσεις. Ως Προεδρείο, είμαστε και 

θα είμαστε δίπλα σας σε όλη τη διάρκεια των εργασιών της Επιτροπής καθώς και της 

προετοιμασίας σας, για να σας βοηθήσουμε με τυχόν απορίες ή προβληματισμούς επί του 

θέματος ή για οποιοδήποτε άλλο ζήτημα. 

 

Με εκτίμηση, 

Άρτεμις Κρητικού, Πρόεδρος 

Πέτρος Σιγκούδης, Αντιπρόεδρος 
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2. Ιστορική επισκόπηση: ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών και το 

Διεθνές Σύμφωνο για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά 

Δικαιώματα 

Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών (Ο.Η.Ε.) αποτελεί έναν παγκόσμιο διεθνή οργανισμό, 

που συστάθηκε από 51 ιδρυτικά κράτη (ανάμεσα στα οποία και η Ελλάδα) στο Σαν Φρανσίσκο 

στις 26 Ιουνίου του 1945 και τέθηκε σε ισχύ στις 24 Οκτωβρίου του ιδίου έτους, μετά την 

κύρωση του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών από τα κοινοβούλια των κρατών μερών. Σήμερα 

αριθμεί 193 κράτη μέρη. 

Οι σκοποί του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών καταγράφονται στο άρθρο 1 του Χάρτη, 

με την παράγραφο 3 να εντάσσει σε αυτούς την «ανάπτυξη και ενθάρρυνση του σεβασμού των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων χωρίς διάκριση φυλής, φύλου, γλώσσας ή θρησκείας». 

Προς αυτή την κατεύθυνση, στις 16 Δεκεμβρίου 1966 η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ 

υιοθέτησε το Διεθνές Σύμφωνο για το Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά Δικαιώματα, 

το οποίο τέθηκε σε εφαρμογή στις 3 Ιανουαρίου 1976 σύμφωνα με το άρθρο 27.  

Ως διεθνής σύμβαση, το παραπάνω Σύμφωνο δεσμεύει νομικά όλα τα κράτη-μέρη που 

το έχουν υπογράψει κι επικυρώσει να εργαστούν για τη χορήγηση οικονομικών, κοινωνικών 

και πολιτιστικών δικαιωμάτων στα µη αυτοδιοικούμενα εδάφη και στα άτομα. Συνολικά 165 

κράτη δεσμεύονται από τις διατάξεις του, οι οποίες μεταξύ άλλων αφορούν στη στέγαση, την 

εκπαίδευση, την εργασία, το περιβάλλον, την υγεία, την κοινωνική ασφάλιση, τα πολιτιστικά 

δικαιώματα και το δικαίωμα στην αυτοδιάθεση. Η υιοθέτηση του Προαιρετικού Πρωτοκόλλου 

του Συμφώνου το 2008, και η θέση του σε εφαρμογή το 2013, έδωσε τη δυνατότητα ατομικής 

και διακρατικής αναφοράς αναφορικά με παραβάσεις των διατάξεων του Συμφώνου αυτού, 

παρέχοντας συνεπώς αποτελεσματικότερη προστασία των δικαιωμάτων που κατοχυρώνει. Η 

Ελλάδα κύρωσε το Σύμφωνο µε τον νόμο 1532/85 αλλά όχι το Πρωτόκολλο. 

 

3. Επιτροπή Οικονομικών, Κοινωνικών και Πολιτιστικών 

δικαιωμάτων: ρόλος και αρμοδιότητες 

Η Επιτροπή Οικονομικών, Κοινωνικών και Πολιτιστικών Δικαιωμάτων είναι το 

όργανο που αποτελείται από 18 ανεξάρτητους εμπειρογνώμονες και ως κύριο έργο της έχει 
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την επίβλεψη της εφαρμογής των διατάξεων του Διεθνούς Συμφώνου για τα Οικονομικά, 

Κοινωνικά και Πολιτιστικά Δικαιώματα. 

Η Επιτροπή συγκροτήθηκε με βάση το Ψήφισμα (“Resolution”) 1985/17 του 

Οικονομικού και Κοινωνικού Συμβουλίου του ΟΗΕ της 28ης Μαΐου 1985. 

Όλα τα κράτη μέρη είναι υποχρεωμένα να υποβάλουν στην Επιτροπή σε τακτική βάση 

εκθέσεις σχετικά με την εφαρμογή των δικαιωμάτων που κατοχυρώνονται με βάση το 

Σύμφωνο. Πιο συγκεκριμένα, οι εκθέσεις υποβάλλονται δύο χρόνια μετά τη θέση σε ισχύ του 

Συμφώνου για τα ιδρυτικά κράτη μέρη και δύο χρόνια μετά την κύρωση του Συμφώνου για τα 

προσχωρήσαντα κράτη μέρη. Έκτοτε, κάθε πέντε έτη, τα κράτη οφείλουν να ενημερώνουν για 

την εφαρμογή των διατάξεων του Συμφώνου. Επιπροσθέτως, η Επιτροπή εξετάζει κάθε έκθεση 

και απευθύνει τις ανησυχίες και τις συστάσεις της σε κάθε κράτος μέρος με τη μορφή «τελικών 

παρατηρήσεων». 

Πέραν των ανωτέρω, η Επιτροπή υιοθετεί με συναίνεση τα Γενικά Σχόλια. Πρόκειται 

για κείμενα που στοχεύουν στην ερμηνεία ή διευκρίνιση όρων ή διατάξεων του Συμφώνου, 

έτσι ώστε να γίνουν κατανοητά και να διευκολυνθούν τα κράτη μέρη στην καλύτερη δυνατή 

εφαρμογή τους και στην εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους. 

 

Προστασία της Οικογένειας: Όλοι οι άνθρωποι έχουν δικαίωμα να απολαμβάνουν την 

προστασία της οικογενειακής τους ζωής. Η ίδια η οικογένεια απολαύει προστασίας, την οποία 

διοχετεύει στα μέλη της λόγω των δεσμών που δημιουργούνται μέσα σε αυτήν. Ως εκ τούτου 

κάθε μέλος της προστατεύεται αυτοτελώς, όπως για παράδειγμα τα παιδιά και οι έφηβοι, για 

τα οποία λαμβάνονται ιδιαίτερα μέτρα προστασίας, προκειμένου να διασφαλιστούν και άλλα 

δικαιώματά τους με άξονα το δικαίωμά τους να προστατεύονται ως μέλη της οικογένειας. Το 

Άρθρο 10 του Διεθνούς Συμφώνου για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά 

Δικαιώματα εξασφαλίζει το πανανθρώπινο δικαίωμα στην προστασία της οικογένειας, η οποία 

αποτελεί φυσικό και βασικό στοιχείο της κοινωνίας. Λαμβάνοντας υπόψη ότι σύμφωνα με τις 

αρχές του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών η αναγνώριση της έμφυτης αξιοπρέπειας και των ίσων 

και αναφαίρετων δικαιωμάτων όλων των μελών της ανθρώπινης κοινωνίας καθιερώνεται ως η 

βάση της ελευθερίας, της δικαιοσύνης και της ειρήνης στον κόσμο, η οικογένεια συνιστά το 

μέσο μέσω του οποίου τα μέλη της προστατεύονται και ως μέλη της ευρύτερης κοινωνίας στην 

οποία ανήκουν.  
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4. Άρθρο 10 Διεθνούς Συμφώνου για τα Οικονομικά, Κοινωνικά 

και Πολιτιστικά Δικαιώματα1 

«Άρθρο 10. – Τα συμβαλλόμενα με το Σύμφωνο αυτό Κράτη αναγνωρίζουν ότι: 

1. Η μεγαλύτερη κατά το δυνατό προστασία και βοήθεια πρέπει να παρασχεθεί στην 

οικογένεια, η οποία αποτελεί το φυσικό και βασικό στοιχείο της κοινωνίας, ειδικότερα για τη 

δημιουργία της και για όσο χρονικό διάστημα ευθύνεται αυτή για τη συντήρηση και μόρφωση 

των εξαρτημένων παιδιών της. Στο γάμο πρέπει να συμφωνούν ελεύθερα οι μέλλοντες σύζυγοι. 

2. Ειδική προστασία πρέπει να παρέχεται στις μητέρες για εύλογο χρονικό διάστημα πριν 

και μετά τη γέννηση παιδιών. Οι εργαζόμενες μητέρες πρέπει να λαμβάνουν κατά το ίδιο 

διάστημα άδεια με αποδοχές ή άδεια με ανάλογες παροχές κοινωνικής ασφαλίσεως. 

Ειδικά μέτρα προστασίας και αρωγής πρέπει να λαμβάνονται για όλα τα παιδιά και τους 

εφήβους, ανεξάρτητα από τη σχέση συγγένειας ή άλλες καταστάσεις. Τα παιδιά και οι έφηβοι 

πρέπει να προστατεύονται από την οικονομική και κοινωνική εκμετάλλευση. Πρέπει να 

τιμωρείται με νόμο η χρησιμοποίησή τους σε εργασίες ζημιογόνες για την ηθική τους υπόσταση 

και την υγεία τους ή επικίνδυνες για τη ζωή τους ή επιβλαβείς για την κανονική ανάπτυξή τους. 

Τα Κράτη πρέπει ακόμη να καθορίσουν και τα όρια ηλικίας κάτω από τα οποία η έμμισθη 

χρησιμοποίηση παιδικών εργατικών χεριών απαγορεύεται και τιμωρείται με νόμο.» 

 

5. Ανάλυση του Άρθρου 10 του Συμφώνου - Επεξήγηση Ορολογίας 

Οικογένεια: Το σύνολο των προσώπων που συνδέονται μεταξύ τους είτε με τον γάμο είτε με 

ελεύθερη ένωση που συνοδεύεται από σύμφωνο συμβίωσης είτε με τη γέννηση είτε με την 

υιοθεσία.2 

                                                
1 refworld (χ.χ.) Διεθνές Σύμφωνο για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και Μορφωτικά Δικαιώματα. Διαθέσιμο στο: 

https://www.refworld.org/cgi-bin/texis/vtx/rwmain/opendocpdf.pdf?reldoc=y&docid=4bd686b92 . Ανακτήθηκε 

στις: 03/09/2023 
2 Γεωργιάδης, Α. (2017). ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ, ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΣΑΚΚΟΥΛΑ, Αθήνα, σ. 6 

https://www.refworld.org/cgi-bin/texis/vtx/rwmain/opendocpdf.pdf?reldoc=y&docid=4bd686b92
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Εύλογο χρονικό διάστημα: Στη συγκεκριμένη περίπτωση, γίνεται δεκτό ότι αναφερόμαστε 

σε χρονική περίοδο κατάλληλη, ώστε και η μητέρα να καλύπτεται στο δικαίωμά της στη 

μητρότητα πριν και μετά τη γέννηση του παιδιού της, δηλαδή να λάβει τον χρόνο που 

χρειάζεται, για να προετοιμαστεί για τη γέννα και για να φροντίσει το παιδί τους πρώτους 

κρίσιμους μήνες μετά τη γέννησή του, αλλά ταυτόχρονα χωρίς το διάστημα αυτό να θεωρηθεί 

υπερβολικά μεγάλο, ώστε εκείνη να ασκεί καταχρηστικά τα δικαιώματα που πηγάζουν από 

την εργασία της. 

Άδεια με αποδοχές3: Η εργαζόμενη, παρά την απουσία από την εργασία της λόγω αδείας, 

δικαιούται να λάβει κανονικά αποδοχές από τον εργοδότη/ την εργοδότρια, δηλαδή ένα 

ορισμένο χρηματικό ποσό που αντιστοιχεί στην εργασία που θα έκανε, αν δε βρισκόταν σε 

άδεια μητρότητας. Οι αποδοχές αυτές είναι αντίστοιχες της προϋπηρεσίας της εργαζόμενης 

στον ίδιο εργοδότη/ εργοδότρια και χορηγούνται λόγω νόμιμου κωλύματος, δηλαδή λόγω του 

απροσδόκητου γεγονότος που έλαβε χώρα (εγκυμοσύνη/ μητρότητα) χωρίς δική της 

υπαιτιότητα, πολύ δε περισσότερο, διότι αποτελεί θεμελιώδες δικαίωμά της να κάνει 

οικογένεια και η άδεια με αποδοχές εξυπηρετεί ιδιαιτέρως την προστασία αυτής της 

οικογένειας από το πρώτο κιόλας στάδιο. 

Άδεια με ανάλογες παροχές κοινωνικής ασφάλισης: Πολλές φορές, αντί για άδεια με 

αποδοχές, χορηγείται στην εργαζόμενη άδεια με ανάλογες παροχές κοινωνικής ασφάλισης. Οι 

κοινωνικές παροχές είναι δημόσια οικονομική βοήθεια, η οποία χορηγείται από την Κοινωνική 

Ασφάλιση4 στους/ στις πολίτες ανάλογα με τις ανάγκες τους. Το Ταμείο Κοινωνικής 

Ασφάλισης προστατεύει και τις εργαζόμενες μητέρες σε περιπτώσεις στις οποίες η άδεια με 

αποδοχές δεν είναι εφικτό να παρασχεθεί. Συνεπώς, πρόκειται για οικονομική βοήθεια στις 

εργαζόμενες μητέρες ανάλογη με την άδεια που θα λάβουν και άρα ανάλογη με τις παροχές 

που δικαιούνται από τον εργοδότη/ εργοδότρια.  

Οικονομική και Κοινωνική εκμετάλλευση: Με τον όρο αυτόν εννοούμε κατά βάση την 

παιδική εργασία, δηλαδή την απασχόληση των παιδιών σε τακτική και συνεχή εργασία. 

                                                
3ΚΕ.Π.Ε.Α/Γ.Σ.Ε.Ε (χ.χ.). Μητρότητα- Γονικές Άδειες. Διαθέσιμο στο: 

https://www.kepea.gr/aarticle.php?id=2102#. Ανακτήθηκε στις: 03/09/2023 
4 issa.int (december 2018). Κοινωνική Ασφάλιση: Ένα θεμελιώδες ανθρώπινο δικαίωμα, Διαθέσιμο στο: 

https://ww1.issa.int/el/about/socialsecurity . Ανακτήθηκε στις: 03/09/2023 

https://www.kepea.gr/aarticle.php?id=2102
https://ww1.issa.int/el/about/socialsecurity
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Μπορεί, βέβαια, να μην πρόκειται για τακτική εργασία, αλλά για εργασία γενικότερα, χωρίς 

τακτικό και συνεχές ωράριο. Το σημαντικό είναι ότι σε κάθε περίπτωση το παιδί, λόγω της 

ηλικίας του, δεν έχει ακόμη την πνευματική και σωματική ωριμότητα να επιλέξει αν θα 

εργαστεί ή όχι. Επομένως, σε περίπτωση εργασίας οποιουδήποτε ανηλίκου/ παιδιού ο νόμος 

προβλέπει αυστηρές ποινές. Απαγορεύεται αυστηρά η εργασιακή απασχόληση του παιδιού με 

σκοπό το οικονομικό όφελος. Οι γονείς είναι υπεύθυνοι να προστατεύσουν το παιδί από 

τέτοιου είδους κινδύνους και πολύ περισσότερο, να μην το εκθέσουν οι ίδιοι σε αυτό, γεγονός 

που πολύ συχνά παρατηρείται πλέον στις κοινωνίες σε όλο τον κόσμο. Η συμπεριφορά αυτή 

είναι παράνομη και παραβιάζει πρώτα απ’ όλα το δικαίωμα του παιδιού στην προστασία της 

οικογένειας ως μέλους της.  

Εργασίες ζημιογόνες για την ηθική τους υπόσταση (των παιδιών): Οποιαδήποτε εργασία 

ανεξαρτήτως αντικειμένου μπορεί να προκαλέσει στο παιδί ζημιογόνα αποτελέσματα, καθώς 

αυτό δεν είναι στο κατάλληλο ηλικιακό όριο να προσεγγίσει το εργασιακό περιβάλλον και να 

ανταποκριθεί σε αυτό. Για τον λόγο αυτό, είναι παράνομη η ενασχόληση του παιδιού με 

οποιαδήποτε δραστηριότητα την οποία διεξάγει ως αντικείμενο εκμετάλλευσης με σκοπό τον 

προσπορισμό οικονομικού οφέλους, συνήθως στους γονείς. Αυτού του είδους η διαδικασία 

μπορεί να επηρεάσει τον εσωτερικό κόσμο του παιδιού, τα συναισθήματα και την ψυχολογία 

του, την οπτική του για το μέλλον, την αυτοπεποίθησή του και γενικότερα την ηθική του 

ανάπτυξη. Γι’ αυτό, κάθε κράτος θεσπίζει τα κατάλληλα ηλικιακά όρια ως προς το πότε κρίνει 

ότι το άτομο είναι πλέον σε θέση να εργαστεί, έχοντας φύγει από το στάδιο της παιδικής 

ηλικίας. 

 

6. Ειδικότερα Θέματα 

6.1 Προστασία της μητρότητας: Η προστασία της εγκυμοσύνης στον 

εργασιακό τομέα και το δικαίωμα στον θηλασμό 

Η προστασία της μητρότητας και η εξασφάλιση ίσων ευκαιριών στον χώρο εργασίας 

αποτελούν θεμελιώδες κομμάτι της προσπάθειας για κοινωνική ισότητα, όπως αναγνωρίζεται 

από το Διεθνές Σύμφωνο για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά Δικαιώματα. Η 

προστασία της μητρότητας είναι χρήσιμο να αναλυθεί σε δύο επιμέρους πυλώνες, στην 



8Η ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΜΑΘΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΤΟΥ ΟΗΕ 

ΓΙΑ ΤΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ «ΜΑΘΗΤΕΣ ΣΕ ΡΟΛΟ ΔΙΠΛΩΜΑΤΗ» 
 
 

 

 

ΣΕΛΙΔΑ | 9 

 

προστασία της εγκυμοσύνης και στο δικαίωμα στον θηλασμό, όπως θα επεξηγηθούν 

παρακάτω. 

Το δικαίωμα της κάθε γυναίκας στην προστασία της εγκυμοσύνης, πηγάζει από το 

δικαίωμά της στην προστασία της οικογένειας, ως μέλους της. Για τη μεγαλύτερη και ακώλυτη 

απόλαυση του προαναφερθέντος δικαιώματος, τα κράτη-μέρη καλούνται να προστατεύσουν 

με εγχώριους ειδικότερους νόμους τα δικαιώματα που απορρέουν από την κατάσταση της 

μέλλουσας μητέρας5. Αυτό συνεπάγεται ότι, δεδομένης της ευαίσθητης κατάστασης της 

μέλλουσας μητέρας, ο εργοδότης/ η εργοδότρια καλείται να εξασφαλίσει στη γυναίκα την 

εργασιακή της θέση με το να της παρέχει άδεια λόγω εγκυμοσύνης και ό,τι απορρέει από 

αυτήν, για λογικό χρονικό διάστημα, μέχρι η ίδια να μπορέσει να επιστρέψει ξανά στα 

καθήκοντά της. Συνεπώς, ο εργοδότης/ η εργοδότρια καλείται να καλύψει κυρίως την αμοιβή 

της για όσο χρονικό διάστημα η ίδια δεν εργάζεται. 

Ιδιαίτερα χρήσιμο κρίνεται να διασφαλιστούν τα δικαιώματα αυτά της μέλλουσας 

μητέρας με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, χωρίς όμως να γίνεται κατάχρηση των τελευταίων 

προς όφελος της εργαζόμενης. Χαρακτηριστικά, στην Ελλάδα πιστεύεται ότι η επιστροφή των 

μητέρων-πλέον- στην εργασία τους μετά την άδεια της μητρότητας αυξάνει την 

παραγωγικότητά τους, γεγονός που έρχεται σε σύγκρουση με το γνωστό “glass ceiling effect6”, 

δηλαδή το “φαινόμενο της γυάλινης οροφής”. 

Σύμφωνα με το τελευταίο, γίνεται παγκοσμίως δεκτό ως προκατάληψη ότι το γυναικείο 

φύλο βρίσκεται σε αδύναμη θέση ως προς την προσέγγιση υψηλών θέσεων σε μεγάλες 

εταιρείες και γενικότερα ως προς την απορρόφησή του σε υψηλές επαγγελματικές θέσεις 

(διάκριση σε σχέση με το φύλο).Το φαινόμενο οφείλει το όνομά του στο ότι οι δημιουργοί του 

φαντάστηκαν μια γυάλινη οροφή σε ό,τι έχει να κάνει με την ανέλιξη των γυναικών στον 

επαγγελματικό τομέα, έτσι που οι ίδιες να βλέπουν τον ουρανό, τον οποίο παρομοιάζουν με 

τις ανώτατες επαγγελματικές θέσεις, ωστόσο, να αποτελεί κάτι σαν κοινό μυστικό το γεγονός 

ότι ποτέ δε θα τις φτάσουν. Γι’ αυτό άλλωστε υπάρχει η οροφή, δηλαδή το όριο, μέχρι το οποίο 

θεωρείται ότι μπορούν να ανελιχθούν, η οποία είναι, όμως, γυάλινη, αφήνοντάς τες να 

οραματίζονται το μέλλον. 

                                                
5 Ευρωπαϊκή Επιτροπή (χ.χ.). Ελλάδα- Απασχόληση, κοινωνικές υποθέσεις και κοινωνική ένταξη. Διαθέσιμο στο: 

https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1112&langId=el&intPageId=4561 . Ανακτήθηκε στις: 03/09/2023 
6 Investopedia (2022). The Glass Ceiling: Definition, History, Effects and Examples. Διαθέσιμο στο: 

https://www.investopedia.com/terms/g/glass-ceiling.asp#toc-history-of-the-glass-ceiling. Ανακτήθηκε στις: 

03/09/2023 

https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1112&langId=el&intPageId=4561
https://www.investopedia.com/terms/g/glass-ceiling.asp#toc-history-of-the-glass-ceiling
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Προφανώς, η προκατάληψη αυτή δε βασίζεται σε λογικά δεδομένα και οφείλεται στο 

ότι η πιθανότητα εγκυμοσύνης και δημιουργίας οικογένειας εκλαμβάνεται ως ανασταλτικός 

παράγοντας για την επαγγελματική ανέλιξη των γυναικών που επιθυμούν να συνδυάσουν 

καριέρα και οικογένεια. Ωστόσο, είναι γεγονός ότι πολλές από τις γυναίκες που αριθμούν 

σημαντικά επιτεύγματα, έχουν βρει την ισορροπία μεταξύ οικογένειας και καριέρας, με 

αξιοσημείωτο παράδειγμα την Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Κομισιόν, Ursula von der Leyen, 

μητέρα 7 παιδιών7. Είναι σημαντικό να τονιστεί εδώ ότι το κράτος προέλευσης των γυναικών 

αυτών, έχει λάβει μέτρα κατάλληλα, τα οποία επιτρέπουν στις εργαζόμενες να ανελιχθούν 

επαγγελματικά χωρίς να περιορίσουν το θεμελιώδες δικαίωμά τους στη μητρότητα.  

Η προστασία της μητρότητας στον εργασιακό χώρο- δεδομένου ότι δεν εξασφαλίζεται 

με τον ίδιο τρόπο στα διάφορα κράτη ανά τον κόσμο- είναι δεκτική μέτρων που προσιδιάζουν 

στις ιδιαίτερες συνθήκες του κάθε κράτους. Η κατάλληλη εκπαίδευση της κοινωνίας σχετικά 

με τα δικαιώματα των γυναικών και η μετάδοση της αντίληψης ότι η δημιουργία της 

οικογένειας δε θα πρέπει να τους στερεί το δικαίωμα στην επαγγελματική ανέλιξη, θα έβρισκε 

μεγάλη απήχηση, ιδιαίτερα λαμβάνοντας υπόψη ότι η οικογένεια δεν αφορά μόνο στη γυναίκα, 

επειδή βιολογικά φέρει το παιδί στον κόσμο, αλλά και στον κάθε άντρα που επιθυμεί και 

επιδιώκει να αποκτήσει οικογενειακή ζωή. Θα ήταν, συνεπώς, χρήσιμο, η κοινωνία, μέσα από 

προγράμματα και από τα ίδια τα σχολεία, τα οποία γαλουχούν τους μελλοντικούς και τις 

μελλοντικές πολίτες κάθε κοινωνίας, να μεταλαμπαδεύσουν αντιλήψεις που βοηθούν τον 

άνθρωπο να αντιληφθεί και τις δύο όψεις του ίδιου νομίσματος, να πληροφορηθεί σφαιρικά 

και όχι στοχευμένα σε βάρος κάποιας ομάδας και να αντιληφθεί την πραγματικότητα και την 

ανάγκη το εργασιακό περιβάλλον να διαμορφωθεί με τρόπο κατάλληλο να σέβεται τα 

δικαιώματα των εργαζομένων του. Το πιο σημαντικό κλειδί στην κοινωνία μας είναι η γνώση 

των δικαιωμάτων μας.  

Αναφορικά με το δικαίωμα στον θηλασμό, ως παρακλάδι του δικαιώματος στην 

προστασία της μητρότητας, γίνεται δεκτό ότι αυτό αποτελεί θεμελιώδες δικαίωμα τόσο της 

μητέρας, όσο και του παιδιού, όπως απορρέει και από τη Σύμβαση για τα δικαιώματα του 

παιδιού, αλλά και ως μέλους της οικογένειας, το οποίο χαίρει προστασίας και ιδιαίτερα λόγω 

της ανηλικότητάς του. Συνεπώς, δεδομένου ότι η πράξη του θηλασμού συνιστά απαραίτητο 

στοιχείο για την υγεία και την ανάπτυξη του παιδιού, αλλά και για την υγεία της μητέρας, 

                                                
7 Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ (2019). Ποια είναι η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. Διαθέσιμο στο: 

https://www.naftemporiki.gr/society/654038/poia-einai-i-oursoula-fon-nter-laien/. Ανακτήθηκε στις: 03/09/2023 

https://www.naftemporiki.gr/society/654038/poia-einai-i-oursoula-fon-nter-laien/
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γίνεται δεκτό ότι τα κράτη μέρη οφείλουν να λάβουν μέτρα τόσο για την προστασία του 

θηλασμού σε δημόσιους χώρους, όσο και για την πρόβλεψη χώρων θηλασμού στην εργασία 

της μητέρας στον δημόσιο και στον ιδιωτικό τομέα, προκειμένου να διασφαλιστεί η 

πραγματική προστασία του δικαιώματος στην οικογένεια, παράλληλα με την ακώλυτη άσκηση 

του επαγγέλματος. 

 

6.2 Οικογένειες που συνίστανται χωρίς γάμο των γονέων 

Η ανάγκη για ενίσχυση της πρόληψης και προστασίας των οικογενειών που 

συνίστανται χωρίς γάμο των γονέων από την οικονομική ανασφάλεια και την κοινωνική 

απομόνωση αντιπροσωπεύει ένα θεμελιώδες βήμα προς την προώθηση της ισότητας και της 

δικαιοσύνης στην κοινωνία. Αναγνωρίζεται, μάλιστα, από το πλαίσιο του Διεθνούς Συμφώνου 

για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά Δικαιώματα. Στο Σύμφωνο υποστηρίζεται ότι 

“ειδικά μέτρα προστασίας και αρωγής πρέπει να λαμβάνονται για όλα τα παιδιά και τους 

εφήβους, ανεξάρτητα από τη σχέση συγγένειας ή άλλες καταστάσεις”.8 

Σε πολλές κοινωνίες, οι οικογένειες που δεν απαρτίζονται από ένα παντρεμένο ζευγάρι 

συχνά στιγματίζονται κοινωνικά και υφίστανται διακρίσεις, ενώ τις περισσότερες φορές δεν 

καλύπτονται νομικά ως οικογενειακό σχήμα, αφού δεν υπάρχουν τα έγγραφα του γάμου, για 

να πιστοποιήσουν ότι το ζευγάρι αποτελεί πλέον οικογένεια. Με αυτόν τον τρόπο, η ελευθερία 

του αυτοκαθορισμού και της ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας κινείται παράλληλα 

με το δικαίωμα του ανθρώπου στην προστασία της οικογένειάς του, το οποίο όμως 

εξασφαλίζεται με την αντίστοιχη υποχρέωση του πολίτη/υπηκόου για ενημέρωση του κράτους 

σχετικά με την τρέχουσα κατάστασή του και αντίστοιχα, την αναμονή για έγκριση από το 

κράτος της κατάστασης αυτής και της χορήγησης των αντίστοιχων προνομίων μόνο στην 

περίπτωση που το ίδιο κρίνει ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις σύνθεσης οικογένειας. Οι 

προϋποθέσεις αυτές περιορίζονται στον γάμο και το σύμφωνο συμβίωσης ως εφαλτήρια για 

τη δημιουργία οικογενειακής ζωής. 

                                                
8 refworld (χ.χ.) Διεθνές Σύμφωνο για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και Μορφωτικά Δικαιώματα. Διαθέσιμο στο: 

https://www.refworld.org/cgi-bin/texis/vtx/rwmain/opendocpdf.pdf?reldoc=y&docid=4bd686b92 . Ανακτήθηκε 

στις: 03/09/2023 

https://www.refworld.org/cgi-bin/texis/vtx/rwmain/opendocpdf.pdf?reldoc=y&docid=4bd686b92
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Ωστόσο, τα περισσότερα κράτη δεν αναγνωρίζουν την απλή συμβίωση ή τη συμβίωση 

με παιδιά ως οικογενειακό σχήμα9 10 και οι άνθρωποι που βρίσκονται σε τέτοιου είδους 

καταστάσεις στερούνται προνόμια, τα οποία οι άνθρωποι που έχουν τελέσει γάμο/σύμφωνο 

συμβίωσης απολαμβάνουν, τη στιγμή που στην ουσία του πράγματος καμία διαφορά δεν 

υπάρχει. Τα περισσότερα κράτη, όμως, θεωρούν ότι μια οικογένεια αρχίζει να αποτελεί 

οικογένεια, από τη στιγμή που θα πληρούνται οι τυπικές προϋποθέσεις για αυτό, δηλαδή τα 

αντίστοιχα έγγραφα (γάμος/ σύμφωνο συμβίωσης11). Με αυτόν τον τρόπο, οι “άτυπες” αυτές 

οικογένειες, όχι μόνο δεν καλύπτονται νομικά, αλλά στιγματίζονται και σε κοινωνικό επίπεδο. 

Στο οικονομικό πεδίο, η έλλειψη νομικής αναγνώρισης και προστασίας των 

οικογενειών που συνίστανται χωρίς γάμο των γονέων έχει αρνητικές επιπτώσεις στην 

πρόσβασή τους σε δικαιώματα, όπως η κληρονομική διαδοχή, η κοινωνική ασφάλιση και η 

φορολογία. Ενδεικτικά στο φορολογικό σύστημα, χαρακτηριστικό παράδειγμα για την Ελλάδα 

αποτελεί ότι τα μέλη της οικογένειας που αναγνωρίζεται τυπικά ως τέτοια μπορούν να 

υποβάλουν κοινή φορολογική δήλωση σε ορισμένες περιπτώσεις12. 

Το καθεστώς των παιδιών μέσα στις οικογένειες που συνίστανται χωρίς γάμο των 

γονέων παρουσιάζει ιδιαίτερο ζήτημα. Τα παιδιά που γεννιούνται εντός γάμου, θεωρούνται 

φυσικά τέκνα των δύο γονέων. Ωστόσο, στην αντίθετη περίπτωση, το παιδί θεωρείται 

αυτομάτως τέκνο μόνο της μητέρας, αφού από εκείνη γεννήθηκε, αλλά όχι του πατέρα της 

οικογένειας αυτής13. Για το Κράτος, πατέρας μπορεί να είναι οποιοσδήποτε από τη στιγμή που 

δεν έχει λάβει χώρα γάμος/ σύμφωνο συμβίωσης. Στην περίπτωση αυτή, ο μόνος τρόπος να 

θεωρηθεί το παιδί ως φυσικό τέκνο του πατέρα σε τέτοιες μορφές οικογένειας, είναι ο ίδιος να 

το αναγνωρίσει ως τέτοιο, ακόμη και αν δεν είναι στην πραγματικότητα δικό του. Φτάνει να 

επιθυμεί ο ίδιος να θεωρηθεί το παιδί αυτό ως φυσικό του τέκνο! 

                                                
9 wiley online library (2023). Who is my family?: A comparative study of the family boundary in East Asia. 

Διαθέσιμο στο: 

https://onlinelibrary.wiley.com/doi/abs/10.1111/aswp.12279. Ανακτήθηκε στις: 03/09/2023. 
10 United Nations (χ.χ.). Families and Inclusive Societies in Africa. Διαθέσιμο στο: 

https://www.un.org/development/desa/family/wp-content/uploads/sites/23/2018/05/1-2.pdf. Ανακτήθηκε στις: 

03/09/2023 
11 kodiko (2022). Νόμος 4356/2015 (Με τις τελευταίες αλλαγές από τον Νόμο 4990/2022). Διαθέσιμο στο: 

https://www.kodiko.gr/nomothesia/document/140974/nomos-4356-2015#google_vignette. Ανακτήθηκε στις 
03/09/2023. 
12 kodiko (2023). Νόμος 4172/2013 (Με τις τελευταίες αλλαγές από τον Νόμο 5045/2023). Διαθέσιμο στο: 

https://www.kodiko.gr/nomothesia/document/250460/nomos-4172-2013. Ανακτήθηκε στις 03/09/2023. 
13 LAWSPOT (2022). Αστικός Κώδικας. Άρθρο 1456 § 1 εδ.  β. Διαθέσιμο στο:https://www.lawspot.gr/nomikes-

plirofories/nomothesia/astikos-kodikas/arthro-1456-astikos-kodikas. Ανακτήθηκε στις: 03/09/2023 

https://onlinelibrary.wiley.com/doi/abs/10.1111/aswp.12279
https://www.un.org/development/desa/family/wp-content/uploads/sites/23/2018/05/1-2.pdf
javascript:void(0);
https://www.kodiko.gr/nomothesia/document/140974/nomos-4356-2015#google_vignette
javascript:void(0);
https://www.kodiko.gr/nomothesia/document/250460/nomos-4172-2013
https://www.lawspot.gr/nomikes-plirofories/nomothesia/astikos-kodikas/arthro-1456-astikos-kodikas
https://www.lawspot.gr/nomikes-plirofories/nomothesia/astikos-kodikas/arthro-1456-astikos-kodikas
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Ενδιαφέρουσα περίπτωση αποτελεί αυτή του συμφώνου συμβίωσης. Στην Ελλάδα και 

στις περισσότερες χώρες, εξισώνει τα δικαιώματα που απορρέουν από τον γάμο με αυτά που 

απορρέουν από την απλή δήλωση του ζευγαριού να συνάψει αυτό το σύμφωνο. Έτσι, χωρίς να 

είναι υποχρεωτική η διαδικασία του γάμου, το ζευγάρι μπορεί να αποκτήσει τα ίδια 

δικαιώματα. Η λύση αυτή ήταν κατάλληλη, διότι διεύρυνε τα όρια της ελευθερίας του 

ανθρώπου χωρίς να στερεί βασικά δικαιώματά του, αλλά παράλληλα έδωσε μια καινοτόμα 

λύση στο ζήτημα που αναλύθηκε παραπάνω και εξίσωσε -σχεδόν- ουσιαστικά όμοιες 

καταστάσεις. Ωστόσο, ακόμη δεν έχει γίνει δεκτός σε όλες τις χώρες ο θεσμός αυτός.  

 

6.3 Οικογένειες με παιδιά με αναπηρίες και υποστήριξή τους 

Η προστασία και η υποστήριξη των οικογενειών των οποίων αποτελούν μέλη παιδιά 

με αναπηρίες αποτελεί ένα όλο και πιο επιτακτικό ζήτημα που αφορά στην πολυμορφία των 

κοινωνικών, οικονομικών και πολιτισμικών περιβαλλόντων σε όλο τον κόσμο. Οι προκλήσεις 

που αντιμετωπίζουν αυτές οι οικογένειες είναι ποικίλες14 και συνδέονται με την πρόσβαση σε 

υπηρεσίες υγείας, εκπαίδευσης, κοινωνικής στήριξης και ευκαιρίες απασχόλησης. 

Ακόμα, σε πολλές περιπτώσεις, αυτές οι οικογένειες αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην 

πρόσβαση σε πληροφορίες, υπηρεσίες και πόρους που είναι απαραίτητοι για τη φροντίδα και 

την υποστήριξη των παιδιών τους, πηγές αναγκαίες για τις καθημερινές προκλήσεις που 

ανακύπτουν. Οι οικογένειες με παιδιά με αναπηρία συχνά υφίστανται τον κοινωνικό 

αποκλεισμό λόγω των δυσκολιών που αντιμετωπίζουν στην καθημερινή τους ζωή. 

Η συνεργασία μεταξύ των κρατών, της κοινωνίας των πολιτών και των μη 

κυβερνητικών οργανώσεων είναι απαραίτητη για τη δημιουργία ενός πλαισίου υποστήριξης 

που θα ανταποκρίνεται στις ποικίλες ανάγκες και προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι 

οικογένειες με παιδιά με αναπηρίες. Σαφώς, πρέπει να εξεταστούν οι τρόποι με τους οποίους 

μπορεί να δημιουργηθεί ένα περιβάλλον που θα υποστηρίζει αυτές τις οικογένειες στις 

προκλήσεις της καθημερινότητάς τους. Η αλλαγή αυτή μπορεί να έρθει σε πολλά κράτη μέσω 

της μίμησης ωφέλιμων πρακτικών που εφαρμόζονται σε άλλες χώρες. Είναι γεγονός ότι σε 

                                                
14 Carers Australia (χ.χ.). Early Childhood - Accessing Support HOW DOES HAVING A CHILD WITH A 

DISABILITY AFFECT A FAMILY?. Διαθέσιμο στο: https://www.carersaustralia.com.au/wp-

content/uploads/2020/08/How-Does-Having-a-Child-with-a-Disability-Affect-a-Family.pdf. Ανακτήθηκε στις 

03/09/2023. 

https://www.carersaustralia.com.au/wp-content/uploads/2020/08/How-Does-Having-a-Child-with-a-Disability-Affect-a-Family.pdf
https://www.carersaustralia.com.au/wp-content/uploads/2020/08/How-Does-Having-a-Child-with-a-Disability-Affect-a-Family.pdf
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ορισμένα κράτη, όπως στη Σουηδία, τα Άτομα με Αναπηρία έχουν ένα αρκετά υψηλότερο 

βιοτικό επίπεδο και συγκεκριμένα έχουν τη δυνατότητα να ζουν την καθημερινότητά τους 

όπως το απαιτούν οι ανάγκες τους.15 Τα σπίτια τους, για παράδειγμα, είναι κατάλληλα 

επανδρωμένα και κατασκευασμένα με τρόπο που να επιτρέπει την άνεση και την πρόσβαση 

και διαβίωση σε αυτά με ασφάλεια. 

Αντίστοιχα, κρίνεται ιδιαίτερα ωφέλιμο και αποτελεσματικό σε κάθε κοινωνία και 

πολιτιστικό πλαίσιο οι οικογένειες με παιδιά με αναπηρίες να έχουν τη δυνατότητα να ζουν σε 

σπίτια με ανάλογες προδιαγραφές, λαμβανομένων υπόψη και των υπέρογκων οικονομικών 

ποσών που οι οικογένειες αυτές καταβάλλουν ετησίως για την υποστήριξη και την εξασφάλιση 

της υγείας των παιδιών τους.16 Το παράδειγμα αυτό μπορεί να αποτελέσει εφαλτήριο για τη 

διαπίστωση περαιτέρω δυσχερειών που οι οικογένειες αυτές αντιμετωπίζουν στην καθημερινή 

τους ζωή και για την αναζήτηση λύσεων ικανών να ανατρέψουν την ως τώρα μεταχείριση των 

οικογενειών αυτών εκ μέρους των περισσοτέρων κρατών σήμερα. 

Σε αυτό το περίπλοκο πλαίσιο, η ανάγκη για διαρθρωμένη πολιτική που θα προωθεί 

την προστασία, τη στήριξη και την ενσωμάτωση αυτών των οικογενειών στην κοινωνία 

παραμένει επιτακτική. Η προσέγγιση αυτή πρέπει να είναι αντιπροσωπευτική για όλες τις 

χώρες, λαμβάνοντας υπόψη τις πολιτισμικές, κοινωνικές και οικονομικές ιδιαιτερότητες κάθε 

κοινότητας. Το παράδειγμα της Σουηδίας είναι ένα μόνο από τα πολλά παραδείγματα που οι 

κοινωνίες ανά τον κόσμο έχουν ανάγκη, άλλες για να επιδιώξουν να κάνουν την αρχή και 

άλλες για να κινητοποιηθούν να συνεχίσουν να αναπτύσσονται με τρόπο που προωθεί την 

ισότητα και την αλληλεγγύη. Ας μην ξεχνάμε, άλλωστε, ότι η προστασία της οικογένειας ενός 

ανθρώπου δεν περιλαμβάνει μόνο την ύπαρξή της, αλλά και την εξασφάλιση ποιοτικά 

κατάλληλων συνθηκών που κάνουν πράγματι δυνατή την προστασία αυτής και την πρόσβαση 

σε υπηρεσίες που ευνοούν την προστασία των μελών της, ιδιαίτερα των παιδιών!17 

  

                                                
15Independent Living Institute (ILI) (χ.χ.). STIL, the Stockholm Cooperative for Independent Living. Διαθέσιμο 

στο: https://www.independentliving.org/docs3/stileng.html. Ανακτήθηκε στις 03/09/2023. 
16Investopedia (χ.χ.). Financial Planning for Families with Disabilities. Διαθέσιμο στο: 
ttps://www.investopedia.com/finances-for-people-with-disabilities-and-families-5217854. Ανακτήθηκε στις 

03/09/2023 
17  refworld (χ.χ.) Διεθνές Σύμφωνο για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και Μορφωτικά Δικαιώματα. Διαθέσιμο στο: 

https://www.refworld.org/cgi-bin/texis/vtx/rwmain/opendocpdf.pdf?reldoc=y&docid=4bd686b92 . Ανακτήθηκε 

στις: 03/09/2023 

https://www.independentliving.org/docs3/stileng.html
https://www.investopedia.com/finances-for-people-with-disabilities-and-families-5217854
https://www.refworld.org/cgi-bin/texis/vtx/rwmain/opendocpdf.pdf?reldoc=y&docid=4bd686b92
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7. Ερωτήσεις προς τους συμμετέχοντες και τις συμμετέχουσες 

1. Ποια μέτρα θεωρείτε ότι πρέπει να λάβουν τα κράτη-μέρη, προκειμένου να διασφαλιστεί 

έμπρακτα η προστασία της μητρότητας και να παρέχονται πράγματι ίσες ευκαιρίες στον 

χώρο εργασίας; 

 

2. Με ποιες ενέργειες μπορεί να ενισχυθεί η προστασία των οικογενειών που συνίστανται 

χωρίς γάμο των γονέων από την οικονομική ανασφάλεια και την κοινωνική απομόνωση; 

 

3. Με ποιους τρόπους μπορούν τα κράτη-μέρη να προστατεύσουν και να υποστηρίξουν τις 

οικογένειες με παιδιά με αναπηρίες από τις προκλήσεις της καθημερινότητας; 

 

8. Ενδεικτικές επιλογές για πρόσθετη μελέτη  

 ΗΝΩΜΕΝΑ ΕΘΝΗ (χ.χ.) ΤΑ ΗΝΩΜΕΝΑ ΕΘΝΗ: ΜΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΓΙΑ 

ΜΑΘΗΤΕΣ. Διαθέσιμο στο: https://unric.org/el/%CF%84%CE%B1-

%CE%B7%CE%BD%CF%89%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B1-

%CE%B5%CE%B8%CE%BD%CE%B7-%CE%BC%CE%B9%CE%B1-

%CE%B5%CE%B9%CF%83%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%B3%CE%B7-

%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CE%BC%CE%B1%CE%B8%CE%B7%CF%84/. 

Ανακτήθηκε στις 03/09/2023. 

 Το κανάλι του Γραφείου του Ύπατου Αρμοστή του ΟΗΕ για τα Ανθρώπινα 

Δικαιώματα στο Youtube, το οποίο περιέχει πλούσιο εκπαιδευτικό υλικό πάνω στα 

ανθρώπινα δικαιώματα: https://www.youtube.com/user/UNOHCHR. Ανακτήθηκε στις 

03/09/2023. 

 Η µηχανή αναζήτησης σχετικά µε το ποιες διεθνείς συνθήκες ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων έχει υπογράψει και κυρώσει κάθε κράτος του ΟΗΕ. Έµφαση πρέπει να 

δοθεί στο αν το συγκεκριµένο κράτος έχει υπογράψει και κυρώσει το Διεθνές Σύµφωνο 

για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά Δικαιώµατα: 

https://indicators.ohchr.org/. Ανακτήθηκε στις 03/09/2023. 

 Οι εκθέσεις των κρατών μερών του Διεθνούς Συμφώνου για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά 

και Πολιτιστικά Δικαιώµατα για την εφαρμογή των υποχρεώσεών τους από αυτό. (µε 

https://unric.org/el/%CF%84%CE%B1-%CE%B7%CE%BD%CF%89%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B1-%CE%B5%CE%B8%CE%BD%CE%B7-%CE%BC%CE%B9%CE%B1-%CE%B5%CE%B9%CF%83%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%B3%CE%B7-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CE%BC%CE%B1%CE%B8%CE%B7%CF%84/
https://unric.org/el/%CF%84%CE%B1-%CE%B7%CE%BD%CF%89%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B1-%CE%B5%CE%B8%CE%BD%CE%B7-%CE%BC%CE%B9%CE%B1-%CE%B5%CE%B9%CF%83%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%B3%CE%B7-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CE%BC%CE%B1%CE%B8%CE%B7%CF%84/
https://unric.org/el/%CF%84%CE%B1-%CE%B7%CE%BD%CF%89%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B1-%CE%B5%CE%B8%CE%BD%CE%B7-%CE%BC%CE%B9%CE%B1-%CE%B5%CE%B9%CF%83%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%B3%CE%B7-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CE%BC%CE%B1%CE%B8%CE%B7%CF%84/
https://unric.org/el/%CF%84%CE%B1-%CE%B7%CE%BD%CF%89%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B1-%CE%B5%CE%B8%CE%BD%CE%B7-%CE%BC%CE%B9%CE%B1-%CE%B5%CE%B9%CF%83%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%B3%CE%B7-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CE%BC%CE%B1%CE%B8%CE%B7%CF%84/
https://unric.org/el/%CF%84%CE%B1-%CE%B7%CE%BD%CF%89%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B1-%CE%B5%CE%B8%CE%BD%CE%B7-%CE%BC%CE%B9%CE%B1-%CE%B5%CE%B9%CF%83%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%B3%CE%B7-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CE%BC%CE%B1%CE%B8%CE%B7%CF%84/
https://www.youtube.com/user/UNOHCHR
https://indicators.ohchr.org/
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έµφαση κάθε εµπειρογνώµονας στο κράτος το οποίο εκπροσωπεί στην Επιτροπή) που 

είναι διαθέσιµες στο: 

https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/TBSearch.aspx?Lang=en&

TreatyID=9&DocTypeID=29. Ανακτήθηκε στις: 03/09/2023. 

 Οι "Παρατηρήσεις" (µε έµφαση στο κάθε κράτος που εκπροσωπεί ο/ η κάθε 

εµπειρογνώµονας) της Επιτροπής για τα κράτη µέρη που είναι διαθέσιµες στο : 

https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/TBSearch.aspx?Lang=en&

TreatyID=9&DocTypeID=5. Ανακτήθηκε στις: 03/09/2023. 

 Πληροφορίες σχετικές με το Διεθνές Σύμφωνο για Οικονομικά, Κοινωνικά και 

Πολιτισμικά Δικαιώματα: 

https://www.ohchr.org/sites/default/files/Documents/HRBodies/CESCR/OHCHR_Ma

p_ICESCR.pdf. Ανακτήθηκε στις: 03/09/2023. 

 Σύνδεσμος για την Επιτροπή Οικονομικών, Κοινωνικών και Πολιτιστικών 

δικαιωμάτων: https://www.ohchr.org/en/treaty-bodies/cescr. Ανακτήθηκε στις: 

03/09/2023. 

 Γενικές Πληροφορίες Επιτροπής: https://www.ohchr.org/en/treaty-

bodies/cescr/introduction-committee. Ανακτήθηκε στις: 03/09/2023. 

 Προαιρετικό Πρωτόκολλο για την Επιτροπή Οικονομικών, Κοινωνικών και 

Πολιτιστικών Δικαιωμάτων: https://www.ohchr.org/en/instruments-

mechanisms/instruments/optional-protocol-international-covenant-economic-social-

and. Ανακτήθηκε στις 03/09/2023. 

 Οικουμενική Διακήρυξη Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ΟΗΕ: 

https://www.un.org/en/about-us/universal-declaration-of-human-rights. Ανακτήθηκε 

στις: 03/09/2023. 

 Παρασκευή Νάσκου-Περράκη, Ανθρώπινα Δικαιώματα, Ερωτήσεις και απαντήσεις: 

https://www.academia.edu/12754797/%CE%91%CE%BD%CE%B8%CF%81%CF%

8E%CF. Ανακτήθηκε στις: 03/09/2023. 

 

https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/TBSearch.aspx?Lang=en&TreatyID=9&DocTypeID=29
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